

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

lovarda folyvást szép látogatásnak...  
LEGUJABB.  
Hódmezővásárhelyen a függetlenségi párt jelöltje. — Németh Albert...  
Vándor ezimen Bécsben magyar...  
Belgrád, okt. 4. A fejedelemlen...  
Konstantinápoly, okt. 4. Albaniá...  
Konstantinápoly, okt. 4. További...  
Moliere remek vigjátéka.  
Debreczeni színház.  
A fősvény, vagy: karság és szerelem.  
Regia LUCRETIA.  
Tiszai Dániel.  
Atmári Károly.

Előfizetési árak:  
Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 frt — kr., fél évre 5 frt — kr.  
Külföldi postán minden közzel:  
Főpénz, Veszély-ház felől  
A szerkesztőségbe bérmentve küldendők.  
Előfizetési helyben:  
Teleki K. Lajos könyvkereskedésében a szerkesztőségnél. — Egyébhol a postahivatalok útján.

Okt. 6-kára.  
Nehéz szívvel, fájó érzéssel gondol minden igaz magyar e nap emlékére.  
Hiszen ekkor hunytak el a zsarnokság hóhérbárdja alatt — legjobbjaink. Kik voltak ők? — felesleges talán jelezniük. Az aradi véreztetés minden porszeme hirdeti a vértanúk dicsőségét.  
S felelhetjük-e a független kormányelnököt, Bathányit?  
„1849. okt. 6.” talán a legvéresebb betűkkel van beírva a magyar nemzet történetének könyvébe. A nemzet önállóságának s függetlenségének kivívásáért legvéresebbül harcolók lettek a gazdálkodás szomorú áldozatai.  
Gaz árulás! Fájdalmasan esik e pár szót kimondani. Mert hiszen a közvélemény magyarra ruhazza az árulás vádját.  
Nem lehet célunk ez alkalommal az aradi vértanúk történetének rajzolása. Bizzuk ezt elfogultatlanabb korra.  
Ugyde nekünk, a kik ugyanazon elveket valljuk magunknak, a melyekért az aradi vértanúk oly gyálatos, de egyuttal magasztos halállal multak ki, — lehetetlen, hogy a hazafini kegyelet legemesebb érzetével ne boruljunk le a hősk emlékének nagysága előtt.  
Annál fájdalmasabb pedig a dicsőre való emlékezés, mert hiszen az aradi vértanúk eszméiért, a magyar nemzeti önállóság és függetlenség szent elveitől küzdők, saját véreink által most sincsenek megkímélve a legaljasabb, a legnemtelenebb üldöztetéstől.

Kétszeresen szomorú tehát a vizsgálódás e napra. De hiszen a remény még fenmarad vigasztalól. Nem lehet, hogy a magyarok igazságos istene valahára már le ne tekintsen ránk, s a segítő ostarálval ne tartson ítéletet azok felett, a kik önhűségük kielégítése végett egy nemzetnek önállóságát és függetlenségét szedik kockára.  
Epen azért, bármily kevesen vagyunk, a kik az aradi vértanúk eszméit megörözik, ne feleljük az ő emlékeit. Tanuljunk példájukból elvszilárdaságot, s igyekezzék minden igaz magyar olyan lenni, mint a ki — törhet, de nem hajlik!

Dr. Tolle.  
— A vám- és kereskedelmi szövetség revidiójára vonatkozólag Budapestről azon értesülést veszi a „N. Fr. Pr.”, hogy az osztrák kormány válsza a magyar kormány emlékiratára már elküldetett, s a határozottan visszautasítja a magyar részről tett indítványokat. A magyar kormány szükségének látta az osztrák válasz megérkezését titokban tartani, hogy a közvélemény nyomását kikerülje.

— Az Oroszországal történt vámügyi megállapodások nem képezik a kereskedelmi szerződés tárgyát, az egyezkedő célek csak arra kötelezték magokat, hogy a kölcsönösen elfogadott határozatokat közigazgatási uton hajtsák végre, s így az egyezmény nem kerül parlamenti tárgyalás alá.

A „DEBRECZEN” tárczája.  
Emlékhalmom fölött.  
Susogó erdőség szélén, — az utfelem, Áll a halom, egy kis koszorús-irb alma; Vándor! ki itt megállsz, ne kérd, ölebe ienn Kit ringat az idő, létünk nagy folyama, Megmondja azt neked minden kis virág itt, Mely az elszállt lélek nyugovó porán nyit.

... Ember volt! Kezében nemes érzet lángolt. Mely minden szent eszmét körülölelt nyomban; S midőn szép hazája égett harci-lángtól: Vérvél oltani első tettet ottan... És mig honszerelmét tettekben beszéde: Vad haláltusában megsemmisült éte.

Hazám! ki öledben szorongó fájdalom Karjain általod az elesetteket, Magasztos tetőkért, — egyelőre istájon Öríz meg őh híven, dicső emlékeket... Hogy az elfojtott lélek ha újra kibömb: ...

E sir, gyászjelénél megpihenve olykor, Egy mély, sötét eszme vetődik lolkembe,

— A Törökország és Ausztria-Magyarország közt a vasuti csatlakozásra nézve létrejött egyezmény folytán, mint Bécsből jelentik, a belvárosi nischl vonal munkáitai egész a szerb határig nyolcz hó alatt megkezdhetnek.

— Az osztrák delegáció pénzügyi bizottsága tegnapelőtti ülésében közel 1 milliót fordított az 5 millió fruttal előirányzott rendkívüli kiadásokból. A bizottság elvetett minden nem kiadhatlanul szükséges tételt. Az 1-ső tételnek „legyverekre” előirányzott 2.130.000 frt. Ebből a bizottság megszavazott 2.050.000 frtot. 2-ik tétel Komárom melletti Igmánd erősség felszerelésére előirányzat 170.000 frt egészen töröltetett. 3-ik nagy kaliberű parti ágyuk Póla részére 240.000 frt színté töröltetett. 4-ik lőpor és lövészi kísérletekre előirányzott 50.000 frt azért is töröltetett, mert már 70.000 frt feyverekkel teendő kísérletekre előirányoztatott. 13-dik tétel az igmándi erősség építésének folytatására előirányzott 100.000 forintot az előadó tölteli javajla s töröltetett.

— A német császár és Viktor Emmánuel találkozósa alkalmából az olasz király csatlakozni fog a három császár szövetségéhez, miáltal az egyházi politika is határozottabb jelleget öltött.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt alapszabályai.  
Czím. A Debreczenben és vidékén lakó magyar polgárok, a kik arra törekednek, hogy Magyarország legyen önálló, független magyar állam, mely minden idegen beavatkozástól menten intézze minden ügyét, mely teljes önállósággal bírjon a közigazgatáson kívül a hadügyi, pénzügyi és közgazdasági minden ügyében, egy pártta tömörülnek, s felveszik a debreczen-vidéki függetlenségi párt címet.  
Székhely. A párt központi székhelye Debreczen.  
Czél. A függetlenségi párt elveinek terjesztése, az alkotmányos törvények korlátai között.  
Működési kör. A debreczen-vidéki függetlenségi párt működését a jelzett irányban kiterjeszti azon területekre, városokra és községekre, melyeknek a közjogi ellenkezők tartozó polgári és párthoz csatlakozni kívának.  
Kormányzat. A debreczen-vidéki függetlenségi párt élén áll egy elnök, három alelnök, egy főjegyző, három aljegyző.  
Ezenkívül végrehajtó bizottság alkotatik, melybe Debreczenből 12 tag választatik, a vidékről tagjai lesznek ennek minden választókerületben létező függetlenségi párt körök elnökei, jegyzői, s az illető párt által szabadon választandó tag.  
A párt költségeinek fedezésére önkéntes adományokból gyűlt pézát a pénztárnok kezeli, a ki Debreczenből, mint székhelyről választatik, s az elnök utalványozása folytán teljesíti a fizetéseket s minden évben a közgyűlésnek számol.  
Mindzen a pártot érdeklő határozat a párt közgyűlésében tétetik közhírré.  
A végrehajtó bizottság vezetői a párt ügyeit, az alakítandó köröknek segédkezett nyujt.  
Tagok. A debreczen-vidéki függetlenségi pártnak tagja lehet minden önálló 20 évet elért egyén.  
Mindzen tag tanácskozási szavazati joggal bír.  
A tagok kötelessége a végrehajtó bizottság és a főbbsz határozatainak elgegetni, a pártnak nazafias czélijának elérésében támogatást nyujtani.  
Tiszteletbeli tagokat a közgyűlés választ.  
Gyűlések. A debreczen-vidéki függetlenségi párt évenként legalább egyszer Debreczenben közgyűlést tart. Ennek összehívására jogosítva van az elnök, vagy ennek gátoitása esetében az alelnökök.

S kidobom a kérdést lázongó agyamból: Annyi áldozat, ha mindhiába lenne! Mindhiába annyi áldozat? Oh nem, nem! S egy csillag ragyog föl messze végtelenben.

Csöndes éjt nyugovó! Bucsuzik már dalom, Melyet fájó-élmék vitt a gyöngye hurra; Álmodjál szépeket, mig e kiadéhalom Virágos födelét meg nem nyitja újra! Lombkoszorús erdő hajolt le fölébe, S ne enged zavarni álmaid az éjbe... Kovács József.

SZERENCSETLEN SZERELEM.  
— Egy udvari hölgy naplójából. — Fordította: Erzsike. (Folytatás.)  
Ez időtől kezdve megváltozott, a mi Rajnádnak. Mig szellett sem, vagy legalább igen keveset adott biztókérére, most nagy gondot fordított arra. Tánczórát vett, látogatta a társaságokba, és a társaságát.

Mi az egészről csak tréfát űntünk a nevetve köteledünk szerelmek Orfeusunkkal. — Nos Rajnád — szólított meg egy

Közgyűlés hivandó össze, valahányszor ezt a végrehajtó bizottságnak legalább 10 tagja az előkhöz benyújtandó irásban kívánja. A közgyűlés tárgyai: 1. A párt fenntartásáról való gondoskodás. 2. A politikai helyzet feletti eszmecsere. 3. Három évenkénti tisztújítás véghezvitele. 4. Pártközlöny választása, annak fenntartása és ellenőrzése. 5. A végrehajtó bizottság előterjesztésének tárgyalása. 6. A tagok részéről felmerülő indítványok feletti eszmecsere. 7. Tiszteletbeli tagok választása. 8. Egyéb beadványok elintézése. 9. Kérvények intézésének elhatározása.  
A végrehajtó bizottság mindannyiszor tart ülést, valahányszor az elnök jónak látja, vagy legalább 3 bizottsági tag szükségesnek itéli.  
Pecsét. Körirat: a debreczen-vidéki függetlenségi kör pecsétje.  
Felosztás. Felosztás esetében a pártnak minden irányában, a debreczeni ref. főiskolai könyvtárba teendő le, netalán lehetőzet más vagyona, a debreczeni ref. főiskolai felsőbb tanuló ifjúság önképző társulata részére — adandó át.  
Az elszámolás ellenőrzésére a városi tanács jelöltetik ki.  
Ezen alapszabály a belügyminiszterhez terjesztetik fel láttamozás végett.

Az ország, a nép színe java esdve vár a jobb jövő reményében rátok; várja, mit leszetek képesek Magyarország megdélítésére felmutatni; s a Colos, a nagy népenség, mely ma már egyenlőnek hirdeti — és méltán — magát a művelt világgal: áldásos „hallelujával” vagy átkos „veszszsz”-nel fogja — érdemeket szerint műveleteiket jutalmazni.  
A népek élete ma már nem olyan, mint hajdanokban, van ma már a levegőben isteni szikra is, mely ha megfogamzik a szétzilált népeletben — tetemkezzék bár maga is egyidőre a romok alá — a kicsikart erőszakot irtóztosan fogná megboszulni, hogy az égőparából kibontakozottakkal új harcra kelve, leverhesse ujra a fején ülő mumusokat, és a siker tüzetől hátrítva, hasányan kiálthassa még a pokollal szemben is: — hah! itt a nép joga!  
Hogy tehát megadhassuk istennek a mi isten, császár és királynak a mi az övé, — adjátok meg ti is Magyarország népének: a mi Magyarország népé-é! adjátok neki önálló államiságot, és jól lesz minden.  
Mi a világ egyik legszerencsésebb népe volnánk, a mi az éghajlati és talajviszonyokat illeti; hanem legeszelebb, legtelevényebb földünk is el vannak már vadulva a miatt, mert nem bírjuk kellőleg művelteni; az a kényeszergazdálkodás, a mit kellő igás és kézirozó hiányában folytatunk átlag véve, gyalázatára válik az egész gazdaközönségnek; a gépek alkalmazása oly kis mérvben van nálunk gyakorlatban, hogy említésre sem méltó; folytatnak egyes töképezések — mint a gazdaszatot is nagy ritkán, hanem biz ott a pénzerő egyenértékét képvisel legtöbb helyen a birtokkal.  
Ha Skóciából, — az önálló bankkal bíró Skóciából — egy farmer nálunk szétnézne, föld alá kellene bujni szegényletünkben, — igen, azon rideg ország gazdája előtt, hol joggal mondják: „mi nem közönlünk a természetnek semmit, mert mi meg földjeinket is magunk készítjük”; boldog isten! hová sülyedünk mi gazdaszatunkkal a pénz és ócsó hitel nem léte miatt!  
Szántóföldjeink műveletlenül hevernek, szőlőink elpusztulnak, réteink ingoványvá sűpednek; nincs magjóságnak, nincs igavonónk, nincs kézi erők, mert nem bírjuk fizetni, tele vagyunk uzsorás adóssággal annyira, hogy a kamatot sem bírjuk fizetni; és ha ez így megy továbbra is, „hát volt földünk, de nem lesz”; könnyű azt felhozni ezek ellen, hogy nincs nálunk ipar; nincs, mert nincs pénz, megszünt a hitel, s a mi meg van, attól mentis meg isten!  
Önálló bankot és vámréndszert az országunk, ócsó szállítást a nyers terményeknek, s minden meg fog változni.  
E nélkül azonban ne hivatkozottok tovább-tovább a nemzet áldozatkészségére, nem lesz áldozatkészség, mert nem lesz miből áldozni; s a hol nincs, ott az Uchatiusi ágyu sem talál!

— Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A debreczen-vidéki függetlenségi párt elveinek terjesztése, az alkotmányos törvények korlátai között. — Működési kör. A debreczen-vidéki függetlenségi párt működését a jelzett irányban kiterjeszti azon területekre, városokra és községekre, melyeknek a közjogi ellenkezők tartozó polgári és párthoz csatlakozni kívának. — Kormányzat. A debreczen-vidéki függetlenségi párt élén áll egy elnök, három alelnök, egy főjegyző, három aljegyző. — Ezenkívül végrehajtó bizottság alkotatik, melybe Debreczenből 12 tag választatik, a vidékről tagjai lesznek ennek minden választókerületben létező függetlenségi párt körök elnökei, jegyzői, s az illető párt által szabadon választandó tag. — A párt költségeinek fedezésére önkéntes adományokból gyűlt pézát a pénztárnok kezeli, a ki Debreczenből, mint székhelyről választatik, s az elnök utalványozása folytán teljesíti a fizetéseket s minden évben a közgyűlésnek számol. — Mindzen a pártot érdeklő határozat a párt közgyűlésében tétetik közhírré. — A végrehajtó bizottság vezetői a párt ügyeit, az alakítandó köröknek segédkezett nyujt. — Tagok. A debreczen-vidéki függetlenségi pártnak tagja lehet minden önálló 20 évet elért egyén. — Mindzen tag tanácskozási szavazati joggal bír. — A tagok kötelessége a végrehajtó bizottság és a főbbsz határozatainak elgegetni, a pártnak nazafias czélijának elérésében támogatást nyujtani. — Tiszteletbeli tagokat a közgyűlés választ. — Gyűlések. A debreczen-vidéki függetlenségi párt évenként legalább egyszer Debreczenben közgyűlést tart. Ennek összehívására jogosítva van az elnök, vagy ennek gátoitása esetében az alelnökök.

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár s báró Nyáry ezredes kíséretében Erdélybe utazott. A

felháradta, hangosan siviték fel, mire elbocsátott. — Tökéletesen elveszté az eszét Rajnád? kérdém lég után kapkodva. — Oh! monda keserűen, ön még kérdezheti, mikor ön vette el az eszemet. — En-e? Vajon mi által? talán azon tréfa...? — Oh! igen. Azon tréfa által, mely engem a kétségbeesés martalékává tón! — Nem értem őnt Rajnád, mondam megzavarodva. — Igen! Ön nem érti; miutha nem ön dobta volna oda a tüzet, a hol a ház ég. — Még most sem értem, válaszoltam. (Pedig dehogyan nemértettem!) — Nos, hát tört ki végre szenvedélyesen, és szaretem őnt, mint egy őrlüt s érzem, hogy már is az vagyok. — De Rajnád, az istenért! Hisz én már vén vagyok, ön pedig koromboz mérve még gyermek: mi szaretem lehetünk férj és feleség... Hanem aprusit! Ihol ni, meglette ön már a rég kerestét szerencsétlen szeremet!

— A magyar fővárosból. — Báró Edelsheim Gyulai lovastábornok az I. osztályú vaskorona rendet a 3. osztályú hadi ékiteményvel megkapta. A Bupapest melletti ősi nagy hadgyakorlatokat két hónapig, egy közös hadsergeből katona lett mártalékává. József főherczeg, báró Fehérvári államtitkár

csönös egymásra hatását s pályájuk bámulatos szabotosságát s öszhangzást.

Ép ily tényező az emberek házasságában, — de különösen az emberek házasságában, — a kölcsönös „rokonszenv.”

„Hogyan mulhatott el az egykori édes vonzalom?”

„Oh bizony elmulhatott az, mint nem a szív és lélek nemese tulajdonaihoz vonzódtok, hanem a test szépségéhez, mely csak rövid ideig tartott, nem a szív és lélek kincseit kerestek, hanem azokat a kincseket, melyeket a rozsdás és a moly megemészt, a lopók kiásnak és ellopnak, — nem a feddhetetlen jellem tiszta gyémántjában gyönyörködött, hanem a csáb és hiúság mulo ragyogványában, nem a jószág, szelidség mocsoktalan érény voltak ragaszkodásaink állandó tárgyai, hanem az érzéki gyönyör s ennek mulo élvezete.”

„Tehát főnyeré építettek, szívárványhoz kapkodtak, fényes ködöt és párat öleltek, hervadó virágok szagát! Oh ne feledjétek keresztény jegyesek, hogy ily is „a lélek az, amely elvenit, a lélek szép tulajdonaihoz ragaszkodó rokonszenv az, mely valódi és állandó.”

Urvasorakor. Raboknál, 55. lap. „Kétségkívül jól ismeritek szerencsétlen atyáim, régi szép éneket ezen szavait: A szegény rabokat és betegeket, kik inségökben öhajnak tégedet, uralm vizsgáld meg bággyadt szívökben, szenvedésökből mentsd ki kegyelmesen!”

„Van tinek olyan büntető bírátok, a ki ezt mondja magáról: „Nyim a fizetés! En megfizetek (5. Mós. 32, 35, Róm. 12, 19. Sir. 10, 30).”

„E mindeneket tudó és látó, e részrehajlan és személyt nem válogató, ez igazságos és bizonyosan megfizető bíró! hirdetni jöttem tihozzatok szerencsétlen atyáimiai”, sat. sat.

„Szebbnél szebb helyeket idézhetek, de már is hosszúra nyult ismertetésem kerete, nem fogad be további idézeteket, az úde forrás tisztaságából és bőségéből merített néhány csepből láthatjuk és izelhetjük az egész forrás vizét.

(Vége köv.)

lani öhajtanak, s kérények östündjök, könyvsajándékok atb. iránt.

A megválasztott kültagok közönsé levelei tudomásul vétettek: a titkár sajnálattal hozza tudomásul, hogy az akadémia a Michel Angelo ünnepére Florenczba, és a catanai akadémia 50 éves fennállásának ünnepére megvált hiva, de nem képviseltette magát senki által, felolvassa továbbá a kultuszminiszter átiratát, hogy jelöljön ki az akadémia a művészet ipar és kereskedelem terén érdemeket szerzett olyan egyéneket, kik az Albert éremre méltók volnának.

legérdekesebb Kánicz egy levele, ki Bacsnányi egy újabb arczképét küldi be a költő életrajzi adataival. Az első osztálynak adatik át, hogy vagy felszólítson, vagy mebizzon valakit a költő Bacsnányi életrajzához Kánicz adatai alapján leendő megírásával.

A Kisfaludy-társaság arra szólítja föl az akadémia, hogy szövetkezve vegyék kezükbe az írói tulajdonjog védelmének ügyét, s alkossanak meg egyértelműleg ez iránt az országgyűlés elé terjesztendő törvényjavaslatot. Az első és második osztály kebeléből fognak tagok kiküldetni, kik ez ügyben a Kisfaludy-társasággal kezefogva eljárjanak.

Két gyászeset hozott a társaság tudomására. Mátyr Gábor kültag ethunyt, ki fellett az első osztályban fog a szokásos emlékbeszéd megtartatni, és gr. Széchenyi István özvegyének halála, melyről az akadémia ösztöne részvételt vesz tudomás.

Pesthy Frigyes lépa fölolvadó asztalhoz és a „szó rémmegei hajdani oláh kerültek”-ről értekezik. Szilágyi Sándor fölolvadása Izabella királyné trónraléptétől Erdélyben, az idő előhaladottsága miatt elmaradt.

A biharmegyei honvédegylet.

Mint a „Szabadság” írja, a biharmegyei honvédegylet a következő kérényt nyújtotta be a képviselőházhoz, az elnyomorodott és munkaképtelen honvédek s a honvédek özvegyei s árvaínak országos alapból leendő segélyezése iránt.

Mélyen tisztelt képviselőház! A mult idő homályából hallatszik szavunk, megválnak a sírok, hogy könyöradományt esdjenek az elhunytak az élőknek.

Az 1848-49-iki honvédek a jog, a törvény védelmezői segély és kegyéért esdekelnék a honatyához. Az 1848-49-iki honvédek az alkotmány védői voltak, azért helyezte őket az ország a nemzeti becsület védpáizsa alá. Az alkotmány védői mankóval kezökben járnak országszerte könyöradományért örökös gunyára a nemzeti becsületnek.

Külföld.

(H) Czernovitz. Október 4-én a kormányzóság palotában ment végbe a különböző képviselövek, testületek, papság küldötteinök hódolat nyilvánítása. Bukovinának az örökös tartományokkai csatlakozásának száz éves ünnepélye alkalmából kifejezett hódolatokért ő feléje egy a tartományi elnök által felvaszott császári kéziratban köszönetet mond. Az Ausztria terén a szobor ünnepélyes leleplezése követezett, mely alatt a katonai zenekar a néphimnusz játszotta lelkesült éjlesztés között, Steinar beszéde az egyetem megnyitásokor elnök éjlenekkel fogadtatott.

Törökország. A nagyvezér felhatalmazta az „Agence-Havas Beuter”-t azon hírek demontrozására, melyek szerint Szerbiába török csapatok vonultak volna, továbbá, hogy az államadósággok kamatját 5-ről 3 százalékra szállítja le a kormány.

A hercegovinai lázadás. A „Pol. Corr.” szerint a felkelés kiterjedése gyarapodik. A fegyveres felkelők száma 12-14,000. Ingó vagyonukat részint Ausztriában, részint Montenegroban helyezték el. A harcosok magyát — nem csekély számú — montenegrói önkéntesek képezik. Valamennyi török örház és erőd a felkelők kezében van Nikics és Billice kivételével. (E hír ugyan a lázadástól eredt. Szerk.)

Nyugoti Hercegovinában Trebinje környékén, a hol a nem igen népszerű Ljubovratits a vezér, legroszabbul áll a felkelés. — 150-re megy a felkelők táborában a nem szláv önkéntesek száma. A löfegyvereknek csak egy harmada áll hátultöltőből, a többi régi divatu. Elelmi és löszerben nincs hiány.

Koppenhága. Az országgyűlés október 4-én nyitott meg s mindjárt el is halasztatott nov. 29-ig.

Belgrád. Valószínűnek tekintik, hogy conservativ elemekből alakuland a miniszterium.

Ausztria. Bécs. Koller hadügyér az osztrák delegáció pénzügyi bizottságában a napirend tárgyalása előtt a hadsereg köszönetét fejezte ki az új ágyúk s anyagszerek nagy-lelkű megszavazásáért. Mintán folytatott a hadügyi költségvetés tárgyalása.

Színészet.

—d.—f. Kedden, f. hó 5-kén adatott: Tündérvárzászfátyol, regényes tündérvjáték 3 felvonásban, írta Toldy, zenéjét Titi Emil. Ez is olyan darab, mely közönségünk előtt már felette ismeretes, s miután bérlet-szünetben adatott, nagyon kevesen jelentek meg ma a színházban. Az előadás mindazáltal igen élénken folyt, a szereplők közül különösen kitűnt Abonyiné és Timár s utóbbi, komikus játéka és a második felvonás végén talán nagyon is bohókás táncza derültségben tartó közönséget, mely gyakran megtapsolta. Siposné (tündér) Abonyi, Kiss és Szép igyekeztek feladatukat kellő sikerrel megoldani. Csupán a hazai újabb és a keleti régiebb tájképek semmiképen nem akartak sikerülni, minden pillanatban repedt és ropogott, s átvonulásuk szakadozott volt. A darab különben fényes, és kétségkívül költségvetés kiállítás volt, mely bizony több közönséget érdemelt volna. Előadás vége 10 órákor.

UJDONSÁGOK.

lami önállósága s törvényes függetlensége.

Tisztelettel körjük fel t. elvbarátainkat, általában olvasóinkat lapunk terjesztésére s előfizetők gyűjtésére. A fokozatos pártolással lapunk szellemi értéke is növekedni fog.

Az aradi vértanúk emlékeért ma 9 órákor tartott meg a gyászstani tisztelet a róm. kath. egyházban, Huzly Károly kispópost egész templomi kíséretével végezvén a szertartást. A gyászstiztelet emelését nagyban előmozdítja a műkedvelökből alakult énekkar, mely Mozárt miséjét adta elő s végül a szózatot vocal quartettben éneklé. A női karból kintűtek: Kubicekné urbolyg, Pércsi Ilona, Hoffmann Anasztázi, Góth Mária kisasszonyok.

Műpártoló társaság van keletkezésben városunkban a színyű érdekében. Örömmel közöljük a fontos mozzanatot, mely városunk művészet pártoló közönségének sorában ezután is bizonyosan kívánt, eredményt hozand létre.

A decrecenzi honvéd-temető rendezése valahára munkába lesz véve. A honvédegylet által e tárgyat kinevezett küldöttséget — a mint halljuk és hiszünk is — a városi hatóság is erősen támogatni fogja. Örömmel adunk kifejezést e tárgyat a városi hatóság hazafüi buzgalma elismerésének, s reméljük, hogy a városi hatóság kötelességéről hivatásának tartandja, a honvédtemető szabályszerű és izlésnek megfelelő alakja kiképzésére anyagi áldozattal is járni. E terén a közvélemény, sőt a hazafüi közömbajtás igényeinek teend eleget.

Kohut Mórnak a miniszterium által engedélyezett fi- és leány tanítézetemben a nyilvános vizsgák következő rendben fognak tartatni: A leány-intézetben október 10-kén d. u. és 11-kén. A fi-intézetben 10-kén d. e.

A polgármesterválasztás iránt, mely a holnapi bizottsági ülésben fog vögvebenni — nagy érdekelttség van a polgárság körében. Mindamellett, hogy több, nint valószínű, miképp Simonfi Imre főkapitány fog alkalmasint eldologozni megválasztatni, e fontos tárgy lelköti ma a közönség figyelmét. Holnap midőn az új polgármester fog üdvözöltetni, azt hiszszük, a lelépétt polgármester tisztakezisége és a város ügyei iránti buzgósa is kellő méltánylásban fog részesülni a városi bizottság részéről.

Személyi hir. Lapunk tulajdonosa Szatmári Károly behivatása folytán ma kezdte meg a tényleges szolgálót a 46-ik honvéd-zászlóaljnál Debreczenben.

A debreczeni orvos-gyógyszerész-tisztelt október 2-án újból megalakult. Delután 4 órákor, a városháza kis tanácsstermében, 22 egyleti tag jelenlétében, elnök dr. Tegze Imre tisztü főorvos a gyűlést megnyitá, és miután a titkár dr. Popper Alajos a lefolyt évekröli jelentéset, egy kitűnően és szakavatottan kidologozott munkálataiban felolvasta, elnök a maga és többi tisztársai nevében megköszönvén a bennök helyezett bizalmat — leköszönt. — Erre a tisztujtás ment végbe: Elnöknek egyhangulag ismét dr. Tegze Imre; alelnöknek dr. Popper Alajos, (ki magának legtöbb érdemeiket szerzett, az egyletnek újból megalakulásánál); titkárnak dr. Zelizy Dániel; pénztárnoknak Mihalovics István gyógyszerész lettek megválasztva. Dr. Popper Alajos indítványára egyhangulag dr. Kain Albert érdemű, veterán orvosunk tisztbeli elnöknek lett megválasztva, ki e nagy megtiszteltetés könyekig megindulva köszönte meg. — Az I-só a statisztikai és a II-ik a közegészségügyi osztályra azonnal meg is alakult, a III-dik belügyi osztályra mint legfontosabbra választás, a legközelebbi ülésre tüzetett ki. — Indítványba hozott, és el is fogadtatott, hogy átirat fog menesztetni hasonló egyletekhez, hogy támogassák ama petitiót, mely az országgyűléshez fog küldetni, — hogy az orvosoknak lö- és szekértartásuk, a luxusadó alól vétssek ki. (N. H.)

Érdekes képet hoz a „Bolond Miska” közelebb: száma, jelzi „azokat a bihari pontokat, a miket Tisza a koalíció és miniszterség daczára is fenntart.” Tisza újjal mutat rájok. Ott vannak tollason: „Kis Lajcsi, Teleszki Pista, azután a név jelzése nélküli az „arany paraszt.” Nagy Gyuri, Molnár Gy., Beóthy Alger.

A vasúthoz vezetö ut a népkert mellett oly iszonyu portengerrel van elárasztva, hogy a közlekedés a boszantásig nehézkes; a gyaloguton a topán, söt a cszma is megemérrül; hátha még a sáros idök bekövetkeznek! Azen helyes szándék mellett, hogy e tért a népkertbe beolvasztják, nem szabad mellözni a közlekedés akadályainak elhárítását. Ajánljuk e tárgyat a tanács, legközelebb a főmérnök figyelmébe!

Jutalmazás. Ifju H. Fekete Péter, a szoboszlai ismert kortes, magas érdemeinek elismerésül — hir szerint — kataszteri hivatalnokká nevezetik ki.

Musárok a helybeli mészárosok által f. évi okt. 6-tól 13-megállapítva a hatóságnál szabályszerűleg bejelentve a következők: 20 kr. a mészáros ipartársulat hatvan u. 1553. sz. a. székében, 21 kr. Balsay, Rácz János, Gyarmathy Jánosnál, pftia 636. sz. a. 22 kr. csapó, czegeid, sas, vargautca, Rácz György és Magyar Gábornál, rózsater Rácz Jánosnál. — 23 kr. Faragó János, telekiutca és Gyarmati János k. mesterutcán, 1113. sz. a. 24 kr. minden több fent nem érintett mészárszékben.

Delutáni posta.

A képviselőház a egyik mult évi határozata alapján egy törvényjavaslatot dolgozott ki az igazságügyminiszter a bíróságoknál a fokozatos fizetési rendszer életbeléptetése tárgyában. E törvényjavaslat alkalmas meg a törvényhozás első ülészaka alatt elő fog terjesztetni.

Bécs, okt. 5. — A „Polit. Corr.” részletek közöl a szerb kabinet lemondásának indokairól; a fejedelem gyantú táplált az egyes miniszterek öszintesége és a kormány magartatásának politikai becstelensége tekintetében; ez bírhatta rá, hogy a skupstinában nyilatkozatot tett a kormány káros politikájáról; a helyzetről, melyet Szerbia a nagyhatalom irányában elfoglal, oly megjegyzéseket tett, melyek a kabinet lemondását vonták maguk után. A skupstina lelkesedéssel fogadta a fejedelem nyilatkozatait.

A „Tagespresse” értesülése szerint Belgrádban a fordulatot az okozta, hogy a párisi szerződést aláírt hatalmak az utóbbi napokban tárgyalásokat folytattak az kiltatásba helyezték, hogy Szerbiának az emittett szerződés 29. cikkelye értelmében felemondják az európai garantiát. Valószínű, hogy a fejedelem s ettett a skupstinát értesíteni a Szerbiát fenyegető veszélyről és gyors cabinetváltás által megakarta Európát győzni, hogy a szerb kormány most már öszintén törekszik a békét fenntartani.

Sz. Péterváry, oct. 5. A „Journal de St.-Petersburg” helyesli a porta legújabb autonómia ügyi engedélyeit, melyek szerinte a legjobb megoldást képezik; azt tanácsolja a felkelöeknek, hogy fogadják el a nekik ajánlott komoly és kielégítő reformokat.

Berlin, oct. 5. A császár 16-án este utazik el Baden-Badenből Oszországba.

Debreczeni színház.

I. Bérlet. 10-ik szám. Csütörtökön, 1875. okt. 7-én. adatik: BORGIA LUCRECIA. Nagy opera 3 szakaszban. Olaszból fordította Jakab István, Zenéjét írta Donizetti. Kezdeté 7 órákor, vége fél 10-kor. Ideiglenes felelős szerkesztö: TISZAI DÁNIEL. Leptulajdonos: SZATMÁRI KÁROLY.